



Не стало Сослана Васильевича Цховребова — человека, беззаветно служившего кардиоанестезиологии и кардиохирургии в течение 38 лет

С. В. Цховребов родился 19 декабря 1931 г. в Тбилиси. По окончании II Московского государственного медицинского института им. Н. И. Пирогова (диплом с отличием) в течение 6 лет работал в должности главного врача и хирурга в районной больнице г. Алдана в Республике Саха (Якутия).

Придя в Институт грудной хирургии АМН СССР в 1961 г. врачом-анестезиологом, Сослан Васильевич прошел вместе с институтом тяжелый, тернистый путь становления кардиохирургии в нашей стране, работая на самых сложных и ответственных участках — в кардиоанестезиологии и кардиоанестезиологии.

Путь от простого врача до профессора, доктора медицинских наук, руководителя отделений реанимации и анестезиологии НЦССХ им. А. Н. Бакулева требовал самоотдачи, беззаветной любви к избранной специальности, постоянного самосовершенствования и научного поиска.

Трудно переоценить заслуги Сослана Васильевича в изучении и внедрении в кардиохирургическую клинику

метода гипотермии, принципов респираторной терапии, в том числе искусственной вентиляции легких, в научном обосновании практической реализации нового подхода к классификации и лечению послеоперационной сердечной недостаточности, в определении клинико-диагностического и прогностического значения математического моделирования и интраоперационного мониторинга в кардиоанестезиологии и реанимации.

Работы Сослана Васильевича по гипотермии, проблемам искусственной вентиляции легких, диагностике и лечению острой сердечной недостаточности у кардиохирургических больных явились новаторскими для отечественной кардиоанестезиологии и реанимации.

В 1968 г. С. В. Цховребов защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему "Изменение некоторых показателей углеводного обмена у больных с врожденными пороками сердца, оперированных в условиях искусственного кровообращения и гипотермии", в 1987 г. — диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему "Легочный газообмен и гемодинамика при искусственной и перемежающейся принудительной вентиляции легких с положительным давлением на выдохе у больных после операций на открытом сердце".

Многими принципами анестезии и реанимации, разработанными Сосланом Васильевичем и его учениками, пользуются специалисты как нашего центра, так и ведущих кардиохирургических клиник России и СНГ.

В 1991 г. Сослану Васильевичу Цховребову было присвоено звание профессора.

Многочисленные ученики Сослана Васильевича являются сейчас ведущими кардиоанестезиологами и реаниматологами России.

Его перу принадлежит более 200 печатных работ по различным направлениям кардиоанестезиологии и реаниматологии.

Выдержка и чувство собственного достоинства, требовательность и пунктуальность в сочетании с уважительным отношением к сотрудникам позволили ему на протяжении последних 17 лет успешно руководить такими сложными коллективами НЦССХ им. А. Н. Бакулева, как отделение реанимации и затем анестезиологии.

Люди памятны своими делами и поступками, мы помним Сослана Васильевича как человека, отдавшего кардиохирургии свое сердце.

К. О. Серегин